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Sammendrag 
	
Vindkraftutbyggingen på Rákko! earro er omfattende, og byggetrinn II forventes ferdig og i 
drift fra 2022, mens Trinn III som det er gitt konsesjon til forventes ferdiggjort innen 2026. 
Utbyggingen må betegnes som et stort og omfattende industriområde, som grenser inn mot 
Storelv vassdraget. Varanger Kraft vind har gjort KU- utredning (konsekvensutredning) i hele 
utbyggingsområdet, og der - samt i søknad om utbygging og konsesjon er det hevdet at 
«biologisk mangfold» med fisk finnes ikke. Det er også gitt byggetillatelse fra myndighetene 
med slikt utgangspunkt.  
 
I Storelva er det gjort fiskeribiologiske undersøkelser og kartlegging av bestander siden 
2009. Elva har en betydelig voksende bestand av både sjørøye og laks. Nå er det også gjort 
de første undersøkelser som også omfatter sidevassdrag som vil bli berørt av 
vindkraftanlegget på Rákko! earro. 
 
Det er tre sidevassdrag som ble undersøkt i år. Det er Nedre Raggobekk, Midt- Raggobekk 
og Øvre Raggobekk. Området og vannarealet er stort og omfattende, så det ble nødvendig å 
gjøre kraftige prioriteringer. Nedre Raggobekk skilte seg raskt ut med store forekomster av 
både laks og røyeyngel, tettheten var i deler mektig – faktisk større enn noen andre steder i 
hoved vassdraget har det blitt sett slik tetthet og mengde under elektrofiske og 
overvåkningskamera. 
 
Det ble registrert oppgang av sjørøye i Nedre Raggobekk både i juli og august. Derimot ble 
ikke gyteområdet funnet. Likevel er det klart at sidevassdraget har svært stor betydning for 
bestandene av laks og sjørøye i Storelva. Mulig som gyteområde, men definitivt som 
oppvekst og beiteområder for røye og lakseparr. Samspillet mellom bestandene i hovedelva 
og sideelv må vektlegges. 
 
Midt- Raggobekk har en spredt røyebestand, elva er grunn, kald og stri, i tillegg har den 
betydelige vandringshindre for sjørøya. Laks er ikke registrert her. Øvre Raggobekk har trolig 
heller ikke noe oppgang av sjørøye, til det er vandringshindre med Fossen (e) for store. Men 
det er registrert laks i nærliggende kulper ved utløpet av Øvre Raggobekk og samløp med 
Storelva. Det ble utført søk etter laks og gytegroper i september i nedre del av selve 
sidevassdraget, ingen funn ble gjort – men det er mulig oppgangen skjer dypere inn i 
vassdraget.  
 
I øvre del av Storelva er bestanden av sjørøye registrert i denne sesongen 93% - mens av 
laks ble gytebestanden i denne delen av elva fastsatt til 61%. Dermed er en svært stor andel 
av elvas anadrom bestand eksponert mot vindkraftanlegget R‡kko! earro Ð eller Raggovidda 
Vindkraftverk som utbygger kaller det. 
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Forord 
	
Storelv vassdraget er vidstrakt og stort, strekker seg fra nedbørsfelt helt i sør på 
R‡kko! earro eller Raggo og frem til kyststripen ved Berlevåg. Det er ett av de nyeste tilskudd 
av laksevassdrag i Finnmark, med en særdeles spennende og uberørt polarnatur og en god 
bestand både av laks og sjørøye. Storelva er i en klasse helt for seg selv. Også ett av veldig 
få Finnmarks- elver uten betydelig nedgang i gytebestanden denne sesongen.  
 
Hovedelva er omtrent 35 km lang, med flere sidevassdrag. De siste 10 – 15 år har BJFF 
satset mye for å bygge opp kunnskap om vassdraget og anadrom bestander. Det er kartlagt 
oppgang, vandringer og gytebestand. Tid og ressurser er også brukt i de øvre delene av elva 
for å fastslå oppvandringsmønster og gytestrekninger.  
 
Som det ble sagt i innledningen her så er vassdraget vidstrakt og vannkildene er fra et utall 
bekker og sidevassdrag inne på R‡kko! earro. Der bygges nå utvidelsen av 
R‡kko! earro vindkraftverk, som egentlig er en enorm industriutbygging med turbiner, veier, 
kabelgrøfter, parkeringsplasser, servicebygg og det meste tilrettelagt for utvidelser. I KU- 
utredningen (konsekvensutredningen) for den omfattende utbyggingen og i søknad om 
konsesjon – og senere utbyggingstillatelse fra myndighetene er det fastslått at det ikke finnes 
vassdrag med fisk som blir berørt.  
 
Denne rapporten vil fortelle hva som egentlig er funnet hittil i det området av hovedelva og i 
aktuelle sidevassdrag. Forhåpentlig kan det bli et styringsdokument for lokale, regionale og 
sentrale myndigheter for den videre vindkraftutbygging her. For utbygger tilført ny 
basiskunnskap om utbyggingsområdet, bli en pådriver for større forsiktighet og bedre valg for 
å sikre vassdrag og fisk. 
 
Arbeidet og undersøkelsene som er gjort i området har ikke tatt stilling til de samfunnsnyttige 
fordeler eller ulemper av utbyggingen, heller ikke natur og estetiske hensyn, det er ene og 
alene sett på vannmiljøet, fisk og berørte vassdrag. Undersøkelsene er også kun et første 
steg inn for å kartlegge ressursene, overvåke eventuelle skadevirkninger. 
  
Varanger KraftVind AS og Varanger KraftHydrogen AS ble forespurt å delta i 
undersøkelsene for lettere å utveksle informasjon om sårbare områder også i kommende 
utbygging. Det ble avslått. Det ble heller ikke gitt tillatelse til bruk av anleggsveien for å gi 
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raskere tilgang for å få ut vannprøver og oppdatering av undervannskamera på 
langtidsovervåking. Det har medførte et betydelig merarbeid. 
 
Det er flere som må takkes for at dette prosjektet har latt seg gjennomføre. Tom Cato 
Christensen, Matti Sorsa, G. Seredneva og Frode Utsi har hjulpet til på ulike måter til 
innhenting – bearbeiding av bakenforliggende informasjon som denne rapporten bygger på. 
Labora AS har medvirket med vannanalyse og vært en viktig rådgiver underveis. 
Finnmarkseiendommen – FeFo og Berlevåg kommune har bidratt med finansiering sammen 
med BJFF slik at undersøkelsene kunne gjennomføres.  
En stor takk til alle.  
 
Undertegnende, Tor Schulstad har hatt ansvar for planlegging og gjennomføring. Prosjektet 
har pågått i regi av BJFF. 
 

Kongsfjord/ Tana november/ desember 2021 
 

Tor Schulstad (sign) 
 
	

Innledning 
	

Ràkkocearru vindkraftanlegg 
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Ràkkocearru eller Raggovidda er ukjent for de aller fleste. Det høytliggende fjellområdet er et 
område som er svært lite brukt for friluftsliv, men det grenser inn til fruktbare områder, 
deriblant med Storelva i vest. Det ligger et viktig vannskille oppe langs fjellryggen mot øst/ 
vest. Økt bruk av det, samt forskyvning av utbygging mot øst kunne forhindret noe av 
truslene mot lakseelv og vannkilder til Berlevåg. 
 
Utbyggingen av vindkraft har foregått her siden 2013, og man har fått godkjent byggeplaner 
for til sammen 3 trinn – foreløpig. Allerede ferdig i 2013/ 14 sto Trinn I, lengst nord på 
Ràkkocearru. Det er forholdsvis små turbiner, plassert omtrent på vannskillet med endel 
turbiner på østsiden og i nedbørsfelt mot Risfjorden, mens de turbiner som er i vest ligger 
innenfor nedbørsfeltet til Løkvikdalselva som er vannkilden til tettstedet Berlevåg. 
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For Trinn II er det ikke tatt hensyn til terreng og vannskillet Det er nå under utbygging i 
nedbørsfeltet til Veddalen – som er sidevassdrag til Storelva og har et samløp noen 100 
meter ovenfor elvemunningen. Turbinene er større og også ligge i nedbørsfeltet til Nedre 
Raggobekk som renner inn i Storelva nedenfor Fossen. Trinn II er dermed i sin helhet bygd 
på vestsiden av vannskillet, og har tilløp til Storelva og særdeles viktige gytestrekninger for 
laks og sjørøye i øvre del. 
 
Trinn III som det er gitt konsesjon for utbygging innen 2026, vil bygges noe lavere i terrenget 
og nærmere Storelva og i nedbørsfeltet både til Midt- Raggobekk og Øvre Raggobekk. Den 
endelige plassering av turbiner og tilførselsveier er ikke klart og dermed ukjent for oss i dag. 
 
Både Trinn II og III kan være en kommende trussel for Storelva med laks og sjørøye, både i 
byggeperioden og senere i driftsperioden. Særlig om det vil forekomme uheldige utslipp fra 
vindkraftturbinene med direkte havari, brann eller langsiktige utslipp. Driftstiden er beregnet 
til 20 år, utbyggingen foregår i et av landets mest værharde område, så trusselbildet må ses i 
tid og utbyggers satsing på føre- var prinsippet, overvåking og fysiske sperrer mot avrenning 
og uhell.  
 

 
Det er et svært stort 
område som ble 
søkt om konsesjon 
for i 2005. Det 
strekker seg i vest 
fra Storelv- 
vassdraget til 
Risfjorden, mot 
Trollfjorden og 
Langdalen i sør. I de 
tidlige planene lŒ 
ogsŒ en utvidelse av 
utbyggingen i Trinn 
II mot 
Mordartoppen .  En 
utvidelse der vil ¿ke  

 
 

trusselen mot anadrom fisk i vassdraget med flere ber¿rte bekker , myr og tilf¿rselsbekker.  
Det lŒ nok et sv¾rt omfattende planarbeid for den s¿knaden som ble levert fra Varanger 
Kraft i 2005, utbyggingen slik den tegner seg i dag er som et gigantisk industriomrŒde som 
strekker seg fra kystlinjen til langt innover fjellvidda. Det som derimot trolig ikke ble 
unders¿kt, og heller ikke ble brukt noe tid pŒ er vassdrag og fisk som vil bli ber¿rt av 
utbyggingen. I KU- utredningen av 2005 sier man det slik:  
 

Konsesjonss¿knad med konsekvensutredning av 2005 sier: 

6.5 Biologisk mangfold  

ÇVi kjenner ikke til at det finnes viktige forekomster av fisk, amfibier 

<$#),(.53$1#$)=%"1(9*>.$#)$*)$1(*9#) 
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eller krypdyr innenfor planomrŒdetÈ 

 
Dette har vært bakgrunnen til at BJFF ønsket selv å kartlegge de aktuelle og berørte 
vassdrag i eller nær utbygging av Trinn II og III. Dette gjelder Nedre Raggobekk, Midt- 
Raggobekk og Øvre Raggobekk. De er alle tilknyttet Storelv vassdraget direkte og har et   

 
nedbørsfelt som strekker seg 
langt innover 
utbyggingsområdet. Et detaljert 
fiskeri biologisk undersøkelse 
med bestandsvurderinger vil ta 
flere år å gjennomføre. Så dette 
er det første skritt inn her for å 
vurdere å stadfeste om det 
finnes noe «biologisk 
mangfold». 
 

 
Under forberedelser og kartlegging til den fiskeribiologiske kartlegging ble det gjort konkret 
trusselvurdering for vindkraftanlegget som nå bygges – Trinn II, om det skulle skje uhell eller 
langsiktige utslipp. 

 
Utbygger hevder at 
turbinene er uten 
utslipp. Det vil likevel 
være både en 
anleggstid med store 
inngrep – samt en 
driftstid på minst 20 år,  
med turbindrift og 
trafikk. Det skal også 
knyttes til og bygges et 
Trinn III. 
Sett i lys av det er de 
røde felter på kartet 
her steder som kan gi 
transport av uheldige 
utslipp til Nedre 
Raggobekk og videre 
til øvre del av Storelva. 

 
 

Storelva – i korte trekk 
	
	

06%&,$)6#2%&==22(1$*)'*"):*&11);;)'(*)+$.*$)?",,(7$55@),3$11(9)1$.7A*2'$%#)(,)7$55$*/ 
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Storelva ble forpaktet av BJFF i 1956. Den gang var det et rent sjørøyevassdrag, og et av de 
beste i Finnmark. Så begynte en lang nedtur etter uheldige reguleringer i elvemunningen og 
årviss rovfiske med garn på gyteplasser. På -80 tallet ble Storelva betraktet lokalt som 
fisketom. Først på – 90 tallet kom laksen, og med den en ny oppgang som 
sportsfiskevassdrag. Fiskeforeningen tok grep på rovfisket og forvaltningen ble bedre og mer 
målrettet.  
 
I 2016 ble den fiskbare sonen i vassdraget utvidet fra elvemunningen og helt opp mot Andre 
Laksholla, totalt omkring 8 km. Det er kun laksen som det tillates fiske etter med svært 
stramme fiskeregler og kvote. 
Den øvre delen av Storelva er fredet for alt fiske – og Sjørøya er totalfredet og har vært det 
siden 2012.  
 
Det drives aktiv forvaltning i vassdraget. Oppgangsregistering med video begynte i 2016 og 
har blitt stadig utvidet til bedre overvåking av oppgang og vekst i bestandene. I år ble 
oppgangsregisteringen forsterket med bruk av AI- kunstig intelligens som er spesialt utviklet 
for Storelva og er ganske unikt også i landssammenheng.  
 
Det drives årlig omfattende undersøkelser av både laks og sjørøye i Storelva. Det registreres 
oppgang, utbredelse og gyting. Siden 2015 har undersøkelsene omfattet hele vassdraget, 
også ovenfor det som er dagens offisielle anadrom grense ved Fossen. Laksen har for lengst 
tatt hele vassdraget i bruk, og har nå en oppgang og gytestrekning på 25 – 35 km. Sjørøya 
er trolig fortsatt begrenset 
	

av Fossen som er den offisielle 
anadrom grense i vassdraget. 
Siden 2011 har det blitt drevet 
ungfiskundersøkelser for å 
fastslå tetthet av ungfisk fra 
røye og laks, og samtidig se på 
det interne forholdet mellom 
bestandene.  
Veksten i laksebestanden har 
de siste tiår vært tilnærmet 
eksplosiv, og man ser nå også 
en stabilisering i 
sjørøyebestanden.	
 

Sjørøyebestanden som ble 
registrert under oppgang i 2021 

var på 250. Kun 7% (18) av bestanden ble registrert i den fiskbare sonen (nedenfor Andre 
Laksholla) i gyteperioden i august. 93% (232) ble registrert i den fredede og øvre sonen. Det er et 
bilde som har dannet seg også de senere år, sjørøyebestanden gyter i overveiende grad i den 
øvre delen av Storelva. Det er ikke tidligere registrert større oppgang av sjørøye i vassdraget 
etter man begynte bestandsovervåking.  
 

B==,"1,)%"52)(,)23A*A8$)CDEE)F)CDCE))
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Sj¿r¿ye pŒ gyteplass  

Laksen hadde i år en total registrert oppgang på 469 laks. Under gytefisktelling i september ble 
61 % av gytebestanden registrert inn i den øvre og fredede sonen. Det har derimot variert noe fra 
sesong til sesong, avhengig av vannføring i høstperioden frem mot gyting. Laksestammen i 
Storelva er også rimelig ny og man ser en utvikling både i volum og ikke minst bruk av 
vassdraget. Det er registrert oppgang ovenfor anadrom grense i flere år, både gjennom 
oppgangskamera, drivtelling og bruk av drone. 
 

	
G"52$1)H"*)#"##)&)7*65)H$%$)4"22.*",$#@)(,2>)(4$1'(*).$#)2(9)$*).",$12)"1".*(9),*$12$)I )J(22$1/ 

 
Den fredede og øvre delen av Storelva har de senere år fått en større betydning for både laksen 
og sjørøya. Gytestrekningene er store og ligger tett opp mot utbyggingsområdene for 
vindkraftanlegget. Viktige sidevassdrag har sine kilder derfra, vannveier nær både for Trinn II og 
III kommer til slutt til Storelva og gyteplasser her. Dette er svært sårbare områder i vassdragene, 
fullstendig uberørte som fra tidens morgen.  
 
Mange års arbeid og kartlegging i hoved vassdraget har fått avgjørende betydning for resultatene 
som denne rapporten presenterer for sidevassdragene med Nedre, Midtre og Øvre Raggobekk. 
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Sj¿r¿yebestanden i Storelva er i en fase nŒ med reetablering. De senere Œr har det blitt 
registrert en gledelig vekst og stabilisering i bestanden. Det er registrert en endring i 
gytem¿nsteret hvor r¿ya nŒ foretrekker bŒde opphold og gyting i den ¿vre delen av Storelva.  
Sj¿r¿ya er fredet i Storelva. 
 
	
	
	
	
	

Beskrivelse av vassdragene 
	
Denne rapporten har sitt viktigste søkelys på Øvre, Midtre og Nedre Raggobekk. Det er 
vassdrag som vil bli direkte berørt av vindkraftanlegget med Trinn II og III, med vannføring 
tvers gjennom utbyggingen – samt et vidstrakt nedbørsfelt inn mot fjellkjeden Ràkkocearru, 
vannskille og anleggsområde. Hver for seg har de her vassdragene sine særtrekk – men 
felles for dem alle er samløpet med hovedelva – øvre del av Storelva. For bestandene av 
anadrom fisk – laks og sjørøye er denne delen av elva særdeles viktig, også som 
gyteområde. Det er kjent at både i hovedelva og i sidevassdrag finnes lokale røyebestander, 
også dvergrøye. 
 
Øvre del av Storelva 
	
Anadrom grense ble satt i vassdraget den gang sjørøya var den viktigste og eneste anadrom 
bestand her. Da ble grensen satt ved Fossen, som nok for sjørøya kan være en noe høy treskel å 
komme forbi på ulik vannføring. Fossen ligger omtrent et par mil fra elvemunningen og Berlevåg. 
I ettertid har laksen innvandret, den har passert Fossen for lenge siden, og tatt i bruk de øvre 
deler av Storelva. Senere års undersøkelser har dokumentert dette. 
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De større kulper i øvre del av vassdraget har fungert som «magasin» for både laksen og sjørøya 
frem mot gyteperioden. Og i siste sesong ble det frem mot gytetidspunkt for laksen registrert at 
61% av gytebestanden befinner seg i den øvre (og fredede) delen av Storelva. For sjørøya ble 
det samme med 93%. Både laksen og sjørøya sprer seg ofte utover i nye elvestrekninger mot 
gytetidspunktet. Her er det dokumentert sesongvariasjoner. 
 
Denne delen av Storelva har de senere år blitt prioritert i undersøkelser og kartlegging av 
bestandene. Siden 2018 har Fossen blitt overvåket gjennom store deler av sesongen med 
undervannsvideo for å kartlegge oppgang forbi anadrom grense. Det foregår årvisse 
bestandskartlegging og gytefisktellinger i august for sjørøya og i september for laksen. 
 
Kunnskapen hos BJFF for hovedelva må sies å være god, og sesong etter sesong øker denne 
med målrettete undersøkelser.  
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Fra Fossen og ned til elvemunning er det omtrent 18km, fra Fossen og opp mot Storelvas øvre 
kilder er det ytterligere 10 – 12 km. For laksen er det påvist oppvandring i hele strekningen, mens 
sjørøya kun er påvist i elveløpet fra Fossen og nordover. Områdene er veiløse og store, så de 
senere års undersøkelser har blitt konsentrert om hoved vassdraget, samt de helt nedre deler og 
samløp fra sidevassdrag. Denne undersøkelsen av sidevassdrag bygger derfor på allerede en 
kunnskapsflate man har fått i Storelva med senere tiårs undersøkelser. 
 
Øvre Raggobekk 
 
Øvre Raggobekk er en betydelig vannkilde til øvre del av Storelva, med jevn og stabil vannføring 
året igjennom. Vassdraget har sine kilder inne i selve fjellkjeden i sør og sørøst og omtrent 8 km 
med tilsig fra flere bekker og mindre vassdrag. Den sørøstlige delen blir liggende innen 
utbyggingsområdet for Trinn III.  
 

 
 
 

Nedre del av Øvre Raggobekk er preget av en del betydelige vandringshindre for anadrom fisk. 
Det første fossefallet kommer 8-900 meter etter samløp med Storelva. Derfra og videre 
sørøstover i elva kommer flere mindre fossefall og kraftige stryk, før elva blir mer stilleflytende og 
grunnere inn i fjellmassivet. Vassdraget ligger betydelig sør for dagens anadrom grense. 

J(22$1)9$.)"1".*(9),*$12$)  
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Det er den nedre delen som kan ha betydning for anadrom oppvandring og gyting. Selve 
fossekulpen er dyp, og gytegrusarealene er store der og videre ned mot samløpet med Storelva. 
Det finnes store gytearealer mellom fossen og samløpet til Storelva. Flere større kulper i Storelva 
i nærliggende områder er oppholds kulper før gyting og mulig oppgang til Øvre Raggobekk. 
 
Det har blitt gjort ungfiskundersøkelser i utløpet/ samløpet med Storelva siden 2019. Årlig blir det 
gjort søk etter gytende laks i området.  
 
Ved gunstig vannføring kan trolig laks foreta oppvandring mange kilometer opp i vassdraget, men 
vandringshindre er mange og kommer tett etter den nedre fossen. 
 
Midt- Raggobekk 
	
Midt- Raggobekk, eller Midtre Raggobekk har utløp til Storelva i Fossen. Av de tre Raggo- bekker 
er denne med den minste vannføringen. En særlig kald elv med kilder inne i fjellmassivet, ofte 
med snø og is på breddene til langt ut i august. Er rimelig grunn og stilleflytende utenom den helt 
nedre delen i en trang dal mot utløpet til Storelva. Her har elva endel svært strie stryk og korte 
små fossefall. 

 
Det er likevel ingen direkte vandringshindre 
i den trange elvedalen på en knapp kilometer som er Midtre 
Raggobekk nedre løp. Derimot ligger utløpet rett ovenfor Fossen, og 
tidligere langtidsovervåking her med undervannskamera har ikke vist 
noen direkte oppgang dit med anadrom fisk. Det er særlig overvåket 
om vandringsmønsteret her for laksen. 
 
Under spesielle og gunstig vannføring i Fossen kan det hende sjørøye 
klarer å passere, da kan det skje en oppgang i Midtre Raggobekk, men 
dette er noe som aldri har blitt registrert.  
 
Det er få større og dypere kulper videre innover, og hele vassdraget 
fremstår som langstrakt og med langgrunne stryk. I øvre del ovenfor 

vegetasjonsgrensen sprer vassdraget seg utover i flere bekker og endel småvann oppe i selve 
fjellmassivet.  
Midt- Raggobekk vil ligge innenfor utbyggingsområdet for Trinn III. 

<$#)'A*2#$)'(22$'"%%$#)&)K4*$)?",,(7$55)  
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Nedre Raggobekk 
 
Det kanskje mest spennende sidevassdraget er Nedre Raggobekk. Har utløp i Storelva en knapp 
kilometer nedenfor Fossen og anadrom grense. Elven har god og stabil vannføring, har ingen 
direkte og omfattende vandringshindre og er langstrakt der det har sine kilder i sørøst inne på 
Ràkkocearru.  
 

	
+$.*$)?",,(7$55@)56%=)9$.)5"9$*"(4$*4>5&1, 
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I Storelva både ovenfor og nedenfor samløpet med Nedre Raggobekk er det mange og store 
kulper og gytestrekninger både for sjørøye og laks. Det er et elvedele noen kilometer opp i 
dalføret, hvor det kommer inn en sideelv med betydelig vannføring og retning mer eller mindre 
rett sørover. Deler av elva er stri, men har ingen direkte vandringshindre i de første kilometerne. 
Selve Nedre Raggobekk kommer fra sørøst og har sine kilder også inne i Ràkkocearru. 
 

	
+$.*$)?",,(7$55) I )9$.)&11%A=)"4)2&.$$%4)'*")2A*)

Det vindkraftanlegget som er under utbygging ligger innenfor nedbørsfeltet til selve elva, men 
også gjennom et omfattende nettverk av bekker i nord og øst. Senere når Trinn III skal bygges vil 
veier, kabelgater og annen anleggsvirksomhet og etableringer berøre vassdraget i ulik grad.  
 
Fallhøyden fra vassdragets mer samlede begynnelse i Ràkkocearru og ned til elvemunningen 
er omtrent 100 meter over 4-5 km, så elva er passe stri og med et utall korte og dypere 
kulper.  
Fra mange tidligere undersøkelser i hoved vassdraget – Storelva, har man fått fastslått at 
både elvestrekninger og kulper ovenfor og nedenfor utløpet av Nedre Raggobekk er viktige 
for opphold og gyting. Det gjelder både sjørøya og laksen.  
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Materiale og metoder 
Oversikt undersøkelser Øvre, Midt og Nedre Raggobekk 
	
De tre «Raggobekker» utgjør et betydelig areal både i lengde og vannvolum, med et utall stryk, 
fossefall og kulper. Hver for seg er de ofte lengre enn 4-5 km. I tillegg ligger dem virkelig langt 
utenfor allfarvei, i ofte et krevende fjellterreng, dype dalføre og med lunefullt vær.  
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Heldigvis har det i mange år blitt drevet undersøkelser og overvåking i hoved- vassdraget 
Storelva. Der er det samlet data på oppgang, gytestrekninger og bestandsutvikling. 
Undersøkelsene i øvre del av elva har ofte blitt lagt tett opp mot de omtalte «Raggobekker», så 
en viss oversikt fantes allerede som da kan måles og speiles mot de resultater som kommer 
frem. Gjennom to sesonger er utløpsområdet for Midtre Raggobekk overvåket, så der finnes 
allerede god oversikt. Det har derfor blitt vektlagt også å kartlegge bevegelser i bestandene av 
laks og sjørøye i hele elvestrekningen i hovedelva gjennom sesongen mellom Øvre og Nedre 
Raggobekk. For så å knytte resultater derfra opp mot undersøkelser i de tre «Raggobekker». 
 
Det er tilpasset flere metoder for undersøkelser i Storelva. Men «Raggobekker» er spesielle og 
metodene som oftest har blitt brukt i Storelva måtte på nytt tilpasses vassdrag med betydelig 
mindre vann, grunnere, smalere og med kraftigere vannføring.  
 

	
N1.$%)"4)61.$*2A5$%2$1$)&)4"22.*",$1$)9$.)61,'&2561.$*2A5$%2$*)O$%F'&25$P)(,)5"9$*"(4$*4>5&1,/)

Rammer i tid og ressurser legger naturlige begrensninger, så derfor måtte det prioriteres 
elvestrekninger etter den første kartlegging. Det skal være sagt at området er stort, veldig stort – 
så muligheten er selvsagt der at prioriteringsvalgene skulle vært gjort annerledes. Uansett er nå 
grunnlaget gjort for å få en oversikt over fiskebestandene i de vassdragene. Den første fasen ble 
konsentrert om å kartlegge vannveier, bunnforhold, vandringshindre og gunstige strekninger for 
undersøkelser. Deretter ble det valgt kameraplasseringer for overvåking og gode områder for 
ungfiskundersøkelser. For så å følges opp med drivtelling, dykk og bruk av drone nært 
gytetidspunkt for røye og laks. 
 
Resultatene har blitt påvirket av store avstander, vær og lysforhold, og ikke minst endringer i 
vannføring i vassdraget med plutselige sommer- og høstflom. Det ga utfordringer for 
kameraovervåkingen, dykking og dronebruk. I denne rapporten beskrives de metoder som er 
brukt for Œ samle inn de resultater som foreligger. 

 

Metoder for innhenting og kontroll av data  

For Œ kartlegge vassdragene og eventuelle lokale røyebestander og/ eller oppgang av anadrom 
bestand som laks og sjørøye ble følgende metoder benyttet: 

¥ Vassdragene ble kartlagt for utbredelse, vannføring og vandringshindre for anadrom fisk. 
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¥ Lokale røyebestander kartlagt. 
¥ Gunstige områder for kameraovervåking med undervannskamera og 

ungfiskundersøkelser ble registrert. 
¥ Det ble gjort drivtelling og dykk i aktuelle områder. 
¥ Drone ble brukt i strykpartier og mer stilleflytende kulper og partier av vassdragene. 
¥ Kameraovervåking i aktuelle deler av elver. 
¥ Ungfiskundersøkelser for å kartlegge art, bestandsstørrelse og gjensidig fordeling. 
 

	

Kort oversikt over aktiviteter og gjennomførte undersøkelser 
	
Juli Kartlegging vassdrag  
Juli Utplassering TL- kamera Kamera 
August Kartlegging vassdrag Drone, dykk 
August Utplassering TL- kamera 2 - 3 Kamera 
August Ungfiskundersøkelser El- fiske 
August Søk etter oppgang anadrom fisk Dykk, drivtelling, drone 
August Søk etter gyteplasser sjørøye Drone 
August Vannprøve Vannprøve 
September Drift av TL- kamera Kamera 
September Søk etter gyteplasser, gyteaktivitet Drone 
September Innhenting av vannprøver Vannprøve 
September Avsluttende undersøkelser  
Oktober Avlesing/ statistikk TL- kamera oppgang Kamera 
November Innhenting av vannprøve Vannprøve 
November Rapport  
)

Kameraovervåking 
	
Overvåking av elv med TL- kamera (time lapse) for å fastslå oppgang og inn- og utvandring er 
blitt brukt i Storelva i en årrekke. Time lapse kamera arbeider med intervall, og det gir svært lang 
driftstid med opptil flere uker. Begrensningene ligger i batteritid og volum på SD- kort, men også i 
valgt intervall og kamerasonen som dekkes. Gjennomgangen er tidskrevende. 

 
Det ble gjort to 
overvåkingsområder i 
Nedre Raggobekk, og ett i 
Øvre. Den visuelle 
avstanden blir forholdsvis 
kort i begge elver, slik at 
intervallhastigheten burde 
vært hyppigere – men det 
ville gitt kortere driftstid. Det 
ble nødvendig med 
kompromiss med noe 
lengre intervall enn 

forholdene skulle tilsi. Det 
ble valgt intervall på 3 sek, 

og man fikk dermed en driftstid på opptil 10 døgn (begrenser seg etter også med 
vanntemperatur). Kamerasonen som ble dekket var kortere enn det som var ønskelig og ned til 3 
meter.  

J*"):GF)5"9$*")&)+$.*$)?",,(7$55@)9$.)*A8$="**/ 
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Kameraovervåking med 
undervanns TL- kamera gir 
over tid et mer oversiktlig 
bilde over vassdraget. 
Gjennom 24/7 i opptil 10 
døgn registreres endringer 
bedre enn andre 
undersøkelsesmetoder. Man 
får et bilde av vandring av 
voksenfisk, bestanden av 
yngel med beitemuligheter, 
samt eventuelle predatorer i 
området.  
 
Forholdene var noe ulike i de 
to vassdragene. I Nedre 
Raggobekk ble en noe 
dypere kulp valgt, mens i 
Øvre Raggobekk ble det valgt 

plassering i utløpet av fossekulpen og det første større vandringshindre her. 
 
Drivtellinger og dykk 

	
Drivtelling er mye brukt i 
Storelva. Der driver dykker 
med strømmen og kan 
registrere fisk, gyteaktivitet 
og gyting. Her er likevel 
lange strykområder hvor 
metoden ikke er så velegnet. 
Der brukes ofte drone for å 
få oversikt og direkte dykk for 
å fastslå funn. I 
Raggobekkene er det 
overveiende for grunt og stri 
vannføring til vanlig 
drivtelling, så der ble det 
brukt kun direkte dykk inn til 
kulper. Oversikten og søk 
etter gyteaktivitet ble det 

brukt drone. Avstandene i de vassdragene er store, så undersøkelser med nevnte metode 
foregikk kun i utvalgte områder. Det er også et viktig poeng å bygge opp lokalkunnskap om de 
enkelte elver, og for Øvre, Midt- og Nedre Raggobekk var i utgangspunktet for årets 
undersøkelser kunnskapen liten. Erfaringene fra andre elver viser at det ofte kan ta år å bygge 
opp en lokal kunnskapsbase om anadrom fisk vandringer og gyteplasser.  
 
Bruk av drone 
	
For kartlegging av ukjent vassdrag er drone et nyttig og godt verktøy. Det går raskt å få oversikt 
og langt større områder kan gjennomgås på kortere tid. For grunne vassdrag som her er drone 
suveren og effektiv i søk etter voksen fisk og gyteaktivitet, men det har sine begrensninger i 
veldig stri og heftig vannføring, også i flytid og ikke minst vind.  
	

L1.$*4"112):GF)5"9$*")&)+$.*$)?",,(7$55) 
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Ofte kan kombinasjonen med 
dykking være nyttig, for 
drivtelling og dykking i grunne 
strykområder er vanskelig, og 
ofte skremmes fisken ut fra 
ståplassen. Da kan et 
dronesøk i forkant være 
avgjørende. 
I Midt- Raggobekk ble drone 
overveiende brukt, for det aller 
meste av elven er svært 
grunne strykpartier. I Øvre og 
Nedre Raggobekk finnes 
dypere kulper, men også 
heftige strykpartier som 

dronevideoen ikke klarer å 
lese skikkelig og gir direkte 
kunnskapshull. Mye av 

videoene fra de vassdragene måtte gjennomgås i ettertid. 
 
 
Ungfiskundersøkelser 

	
Ungfiskundersøkelser er gjort i 
Storelva siden 2011. Flere 
stasjoner spredt over 
vassdraget har vist fordeling 
og bestandsstørrelse av røye 
og laks. I midt og nedre del er 
det gjort for å se arealbruk fra 
de ulike arter. 
 
Siden 2019 har også årlig 
stasjoner blitt el fisket i øvre 
del og utenfor anadrom 
grense. To stasjoner har vist 
fordeling mellom ungfisk av 
røye og laks. Dette har blitt 
viktige data også for 
undersøkelser i Nedre og Øvre 
Raggobekk. 
 
Stasjonene som ble el fisket 
var på omtrent 100 m2, med 
ett overfiske, og innfanget fisk 
ble sluppet levende ut igjen 
etter artsbestemmelse og 
lengdemåling. 0+ av laks og 
røye ble ikke innfanget, men 
kun registrert som 
bakenforliggende informasjon 

til senere års undersøkelser. 
 

 I Øvre Raggobekk ble to stasjoner tatt ut. En helt i nedre del, i elvemunning og samløpet til 
Storelva. Den andre i kulpen nedenfor fossen som er det første større vandringshindre her.  

<*(1$2A5)$##$*),8#$"5#&4&#$#) 
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I Nedre Raggobekk ble øverste stasjon plassert der også undervannskameraet sto, det ga større 
mulighet til å sammenligne fra to forskjellige kilder. I tillegg ble det tatt ut et testområde helt 
nederst i Nedre Raggobekk, like ved elvemunningen og utløp til Storelva.	
	

Vannprøver 
                                                                                                      

Det ble tidlig etablert et 
samarbeid med Labora AS 
Bodø/ Tromsø om prøvetaking 
og analyse av vannprøver fra 
området.  
Hensikten var samtidig med 
andre undersøkelser å 
klargjøre vannkvaliteten i 
nedbørsfelt og vassdrag. Siden 
utbyggingen av Trinn II var noe 
forsinket ble det valgt kun å ta 
en vannprøve fra tilløp til Nedre 
Raggobekk. Analysen skulle 
være en basis som normalt 
brukes for analyse av 
vannkilder til oppdrett. 
 
En slik vannprøve må være hos 
laboratoriet innen 22 timer for å 
kunne være gyldig 

dokumentasjon på vannkvalitet eller forurensing/ utslipp. Det viste seg å bli svært komplisert å nå 
ut fra dette øde fjellområde og få sendt prøven innen tidshorisonten. Utbygger – Varanger Kraft 
Vind hadde blitt forespurt om bruk av anleggsveien som går direkte til øvre del av Nedre 
Raggobekk. Det ble avslått av sikkerhetsmessige grunner. Så prøver som ble tatt både i august 
og september nådde ikke frem innen fristen, og var dermed hensiktsløst å påkoste en dyr 
analyse. Først etter en mildværsperiode tidlig i november ble prøven tatt, og analysen gjort.  
	
Analysen vil være viktig dokumentasjon for ettertiden. Den forteller vannstatus nå i området før 
vindturbinene står ferdigbygd og i drift. Det kan danne en basis for senere års oppfølging med 
nye vannprøver og analyser. Når de konkrete planer for Trinn III foreligger må det tas ut nye 
testområder. 
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Resultat 
	

Oppgang inn i den øvre og fredede delen av Storelva 
	
Det har lenge vært kunnskap at de tre aktuelle sidevassdrag som undersøkes har lokale 
røyebestander. Derimot vet man lite om størrelse, utstrekning, viktige områder - om det fra denne 
foregår rekruttering inn til sjørøyebestanden. Vi har heller ikke hatt noen inngående kunnskap om 
anadrom fisk, laks og sjørøye, samt ungfisk også bruker sidevassdragene på noe vis.  
 
Det vi vet med sikkerhet er at en svært stor del laksen og sjørøya har oppvandring og gyting i den 
øvre del av Storelva, i det vi kaller den «fredede» delen av vassdraget. Ut fra årets tall var 93 % 
av sjørøya her, og 61 % av laksen. Den oppgangskontrollen som BJFF har bygger på AI- styrt 
artsgjenkjenning og registering ved Jernbanebroa nær elvemunningen. Her ble altså 
totaloppgangen registrert. 

 

	
!3A*A8$)*$,&2#*$*#)&)Q;F)282#$9$#)R$*17"1$7*(" 

 
I tillegg til antall har 
man kartlagt i hvilke 
perioder av sesongen 
oppgangen skjer. 
Som man ser, har 
laksen en høy 
oppgang midt i juli og 
tidlig i august. Mens 
sjørøyas oppgang 
starter forsiktig midt i 
juli og har en ørliten 
topp i begynnelsen av 
august. 
 
 
 

Dette er oppgangsregistering ved Jernbanebroa og nedre del av Storelva. Siden 2015 har det 
også blitt overvåket oppgangen som skjer ved Andre Laksholla, det er omtrent 8 km sør i 
vassdraget og her beregnes og fastslås oppgang av røye og laks inn i den «fredede» delen. Den 
har avgjørende betydning for situasjonen i elvestrekningene tilknyttet de 3 Raggobekker. Skjer 
det oppgang av anadrom fisk der vil det mest sannsynlig være registrert ved oppgangskamera 
ved Andre Laksholla. Og datamengden derfra er omfattende og omhandler laksen i 3 klasser, 
samt sjørøya i det samme. 
 
Bildet av oppgang følger tilnærmet samme tidshorisont som ved Jernbanebroa, forbi kamera ved 
Andre Laksholla, om enn med noen dagers forsinkelse.  
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De bestandene som grafen over tegner er bestand som befinner seg i sesongen -21 innenfor det 
området som ligger tett opp mot vindkraftanlegget og Trinn II, og berøres gjennom nedbørsfelt, 
bekker og sidevassdrag.  
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Kameraovervåking 
 
I undersøkelsesperioden ble både Øvre og Nedre Raggobekk overvåket med TL- kamera. Det ble 
brukt ulikt intervall på time lapsekamera. Samlet ble det innhentet 54GB videomateriale, og det 
utgjør omtrent +600.000 enkeltbilder, og <18 døgn overvåking. Begrensning i mulighet til hyppig 
skifte av kort/ batterier avgrenset kraftig mulighetene til økt frekvens på kameraene, flere kamera 
og områder.  Lettere og enklere tilgang til området hadde åpnet dette. Resultatene fra årets 
overvåking kan likevel være et godt utgangspunkt for senere års mer målrettete bruk av 
kameraovervåking i de aktuelle vassdrag.  
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Kameraovervåking i Nedre Raggobekk 
	
Det var to kameraplasseringer i Nedre Raggobekk. Den øvre ca. 1-2 km ovenfor utløpet, og 
nedenfor samlingen av der begge deler av Raggobekken løper sammen. Kulpen som ble valgt er 
den eneste korte stilleflytende og noe dype i denne delen av elva. Noe for kort for effektiv 
utnyttelse av langtidsovervåking med TL- kamera, men ble rimelig tilpasset. Denne 
kameraplassering var i drift fra 25 juli til 4 august. I den perioden man kunne forventet oppgang 
av anadrom fisk, særlig sjørøye. 
 
Den andre kameraplassering ble like ovenfor elvemunningen. En kort kulp med kraftig overstrøm 
og omtrent 300 meter fra samløpet med Storelva. Der ble kamera plassert med veldig kort 
intervall og i perioden 23 – 29 august. I den siste delen preget av kraftig økning i vannføringen og 
redusert sikt.  
 
Det var på det øvre kamera kort tid etter det ble satt i elva registrerte en betydelig oppgang av 
sjørøye. Alt foregikk sent kveld og natt med redusert lys for kamera, men oppgangen ble likevel 
registrert og foregikk i siste del av juli til begynnelsen av august. 
 
 
 

 
 

 
 
I perioden 25 juli til 4 august ble det registrert oppgang av sjørøye forbi kamera. Oppgangen gikk 
svært raskt og alltid rett forbi kamera, i tillegg foregikk det sent kveld og natt med begrenset lys 
for kamera. Selve gyteområdet ligger derfor trolig ovenfor i hovedelva eller sideelv. Det ble ikke 
registrert oppgang av laks i området, men altså en forholdsvis kort periode med betydelig 
oppgang av sjørøye.  
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Det aktuelle kamera i den øvre delen var et TL- kamera, altså time lapse, og i den beskrevne 
perioden ble det tatt 240.000 bilder satt sammen i døgnvideo. Yngeltettheten her er uvanlig stor, 
det er aldri blitt registrert større tetthet i annet sted i hele Storelv vassdraget. Der har vært drift av 
slike kamera på svært mange gyteareal og oppgangsområder over hele elva siden 2012. Av 
240.000 bilder var det knapt mulig å finne et enkelt bilde uten fisk. Det viser svært stor mattilgang 
og gunstige oppvekstsvilkår både for røye og lakseyngel. Det ble heller ikke registrert predator 
som oter eller laksand i kameraperioden, og særlig for det siste er det noe uvanlig. Bildet over er 
et tilfeldig uttak på en videomasse på nesten 32GB. 
 
Det nedre kamera nær elvemunning for Nedre Raggobekk ble utsatt 23 august, med svært kort 
intervall for å registrere oppgang av laks. Det er kjent at i nærliggende kulper og stryk i Storelva 
er det frem mot gytetidspunkt i september/ oktober en rimelig stor bestand. Undersøkelser har 
også vist en forflytning mot gyteplasser i slutten av august – begynnelsen av september, noe 
avhengig av årsvariasjoner og vannføring. Den nedre del av Raggobekken her er veldig stri, 
strykene og små fossefall kommer tett, så kameraets dekningsområde ble kort. I tillegg kom det 
mye regn og lokal økt vannføring med mye oksygen i vannet, redusert sikt.  Kamera var i drift i 
perioden 24/7 fra 23 august til 29. august. Det ble ikke gjort registrering av anadrom fisk. 
	

Kameraovervåking i Øvre Raggobekk 
	
Øvre Raggobekk ligger syd og ovenfor det som i dag er anadrom grense i Storelva – Fossen. 
Men senere års undersøkelser har vist at laks passerer fossen(e) ved gunstig vannføring. Det har 
vært utplassert oppgangskamera gjennom flere sesonger, og oppgang ovenfor fossene er påvist 
og dokumentert. Denne sesongen ble det registrert laks i kulper i Storelva nedenfor samløpet av 
Øvre Raggobekk.  
 
Det er ikke registrert oppgang av sjørøye forbi begge fossene selv ved gunstig vannføring.  
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Det første vandringshinder i Øvre 
Raggobekk er kun en knapp 
kilometer ovenfor utløpet i 
Storelva. Fossekulpen er vid og 
dyp, nedenfor er betydelige 
gytearealer. Det er uvisst om 
laksen klarer å passere fossen, 
men like deretter kommer nye fall 
og vandringshindre. 
 
Kamera ble 6. august plassert 
nederst i fossekulpen, med 
intervall på 2 sec og driftet frem til 
10. august. Samlet 
videomateriale på 8,4GB.  
 
Det ble ikke registrert oppgang av 
anadrom fisk, fortrinnsvis laks. 
Derimot ble det registrert flere 
utganger av røye i større 
ansamling. Om det var matsøk 
eller rekruttering til 
sjørøyebestanden er ukjent. 
Bildet under viser utgang 9. 
august. Tilsvarende samling og 
utvandring ble også sett i 

nabovassdraget Midt- Raggobekk. 
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Vannføringen i Øvre Raggobekk er stabilt høy gjennom hele året, nedbørsfeltet og tilsig inne fra 
fjellmassivet er god. Det er store gyteareal både nedenfor og ovenfor fossene. Mulig innvandring 
av laksen skjer senere i august/ september noe som ellers ikke er uvanlig i grunnere gyteområder 
i Storelva. Det første vandringshindre her, fossen, kan sannsynligvis passeres av laks på gunstig 
vannføring, og deretter innover vassdraget finnes et utall av kulper, strykpartier, gyteområder og 
ikke minst nye vandringshindre. 
 
Det burde absolutt vært kameraovervåket i slutten av august, og da gjerne med tilleggs kamera 
nederst i utløpet til Storelva. Storelva videre sørover er betydelig grunnere, og i normalsesong så 
tilsvarer nok vannføringen fra Øvre Raggobekk 40% eller mer. Det er derfor all grunn til å se 
nedre del av Øvre Raggobekk i sammenheng med registering av gyteplasser for laksen som 
passer anadrom grense (fossene). 

\"9$*"(9*>.$#)1$.$1'(*)'(22$56%=$1) 



	 26	

Kameraovervåking i Midt- Raggobekk 
	
Det ble ikke gjennomført noe kameraovervåking i Midtre Raggobekk. Vannføringen er generelt 
betydelig mindre enn de andre sidevassdrag, samt den første kilometeren etter samløp med 
Storelva går i et trangt dalføre med strie stryk, korte fossefall og vanskelig tilgjengelig. Elva er 
svært kaldt.  Både i 2018 og 2019 ble utløpsområdet mot Storelva overvåket med TL- kamera. 
Det ble den gang konstatert oppgang av både laks og sjørøye, men ingen for oppgang til Midt- 
Raggobekk. Oppvandring foregikk i selve hoved vassdraget Storelva. 
 

Drivtelling, dykk og dronesøk 
	
I Storelva foregår gytefisktelling i to perioder. I siste halvdel av august for sjørøya som i 
normalsesong gyter i øvre del av vassdraget i siste del av august, begynnelsen av september. 
For laksen har det vært vanlig med gytetelling i første del av september, men denne sesongen 
kom en uvanlig kraftig høstflom etter flere dagers uvær med kraftig regn, så den foregikk senere i 
måneden. Gytefisktelling i Storelva bygger på mange års kunnskap om gyteområder med 
overvåking, drivtellinger og dronesøk. Arealene og avstandene er for store til å gjennomføre 
«massesøk» så alle søk må være målrettet. Det gir også sammenligningsgrunnlag og oversikt 
over utviklingen over tid. 
 

I august ble det gjennomført konkrete dykk og 
korte drivtellinger i Nedre og Øvre Raggobekk. 
Det ble søkt etter voksen fisk, gytende 
anadrom laks og sjørøye, og det ble brukt 
drone i deler av undersøkelsene. De samlede 
elvestrekninger er enorme, og man har for liten 
basiskunnskap om Raggobekker til å være 
målrettet i søket. Store areal og vanskelig 
tilgjengelighet preger store deler av de to 
elvedalene som i samlet utstrekning kan 
sammenlignes med hele anadrom strekning i 
Storelva. Midt- Raggobekk ble undersøkt 
ovenfor den strie første kilometeren med 
drone, svært grunne elvestrekninger, og her 
ble spredte ansamlinger av røye funnet.  
 
I september ble nedre del av Nedre og Øvre 

Raggobekk undersøkt for oppgang av laks. Det foregikk rundt 10-12 september, med fortsatt høy 
vannføring etter den intense høstflommen som kom tidligere i måneden. Det ble heller ikke da 
funnet gytende laks, og heller ikke påvist gytegroper. Undersøkelsesområdet ble for stort og 
omfattende i den tidsperioden som prosjektet hadde, men det har gitt noe mer basiskunnskap om 
vassdragene og kan gjøre senere undersøkelser mer målrettet. 
 
Ungfiskundersøkelser 
	
Det ble gjort ungfiskundersøkelse med el- fiske både i Nedre og Øvre Raggobekk. 
Undersøkelsene ble gjort i august. Fra tidligere er hovedelva årlig blitt el-fisket på stasjoner ved 
utløpet av Øvre Raggobekk og ovenfor Fossen, anadrom grense. I tillegg er stasjoner i midt- og 
nedre del av Storelva årlig el- fisket siden 2011.  
 
Det har gitt en veldig god statistikk over bestandsutviklingen, og ikke minst forholdet mellom laks 
og sjørøye der begge finnes og der begge har sine faste gyteområder. El- fisket gjennom omtrent 
10 år har på flere av stasjonene vist at i gunstige beite- og oppholdsområder for ungfisk har røya 
ofte vært den som må vike. 
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Fysiske forhold ved hver stasjon ble delt inn i vanndybder, strømhastighet og størrelse på 
bunnsubstrat. Ved elektrofisket var det fint augustvær, klart og vindstille. Vannføringen ble vurdert 
å være noe over middels og sikten i vannet god. Både Nedre og Øvre Raggobekk ble el-fisket 23 
august. 0+ (< 45mm) ble ikke innfanget verken av laks eller røye.  
 
El- fisket Nedre Raggobekk 
	
I Nedre Raggobekk ble det el- fisket to stasjoner. Den øvre ved samme kulp/ stryk som TL-
kamera, og data fra fisket kunne sammenholdes med bildeinformasjonen fra kamera. Den nedre 
var like ovenfor samløpet med Storelva og tett opp mot kulpen hvor også TL- kameraet var 
plassert.  
 
El- fisket to stasjoner – den øvre (Øvre) og den nedre (Nede). 
Fordeling viste fanget ungfisk: 
 
Øvre: 60% lakseparr, 40% røyeparr 
Nede: 54% lakseparr, 46% røyeparr 
 
Resultat fra ¯vre og Nedre stasjon Nedre Raggobekk Ð laks og r¿ye  
 

 
Tabellen viser antall og st¿rrelse for laks og r¿yeparr for begge stasjoner i nedre Raggobekk 
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Det er en betydelig bestand av røye i Nedre Raggobekk som også elektrofisket påviste. Der er en 
bestand av dvergrøye, ofte betydelig mørkere enn røyeparr over, og når gytemoden alder i en 
størrelse under 10 cm. Gyting foregår samtidig med sjørøya i hoved vassdraget.  
 
Vanlig røye finnes også, og endel blir rekruttering inn i sjørøyebestanden etter hvert. I fangsten 
fikk man også røye som tydeligvis er kommet i en smoltifiseringsprosess. El- fisket foregikk i siste 
halvdel av august, så det er rimelig sent om den skulle utvandre denne sesongen. Fagmiljøet 
(Nina/ NTNU) mener det er tvilsomt at de røyene er kommet i prosessen med å bli 
sjøvannstolerant.  
 
For begge stasjonene i Nedre Raggobekk var det en ørliten overvekt av lakseparr. På kamera 
som sto på den øverste stasjonen ble det observert mest røyeparr, men kamera sto dypere og 
lengre inn i selve kulpen. Elektrofisket foregikk i nedre del av kulpen ved utløp, betydelig 
grunnere og trolig med mer skjul og bedre mattilgang. Det er et bilde som har blitt sett også i 
deler av Storelva hvor det er en blandet bestand av ungfisk fra laks og røye – røya fortrenges ofte 
av laksen ut mot de grunne områder langs elvekantene eller mot dypere vann og mer matfattige 
områder og mer eksponert for predatorer.  
 
El- fisket Øvre Raggobekk 
	
I øvre Raggobekk ble det el- fisket i nedre del av Fossekulpen, en knapp kilometer ovenfor 
elvemunning og Storelva. 
 
Resultat fra el - fisket ¯vre Raggobekk  
 

Det ble kun fanget røye på 
stasjonen. Forholdene her 
var gunstig med passe 
dybde og vannføring. 
Bunnsubstratet varierte 
mellom endel blokk og 
finere grus. Av fangsten her 
ble det tatt flere dvergrøyer, 
omtrent 15-20%.  
 
Gjennom flere år og tidligere 
undersøkelser har det blitt 
el- fisket Storelva med 
utløpet av Raggobekken. 
Der har det tidligere blitt 
påvist lakseyngel, men det 

er noe sesongavhengig, og man kjenner ikke til gyteplasser for laks i dette området av hovedelva. 
En annen stasjon like ovenfor Fossen ble elektrofisket også denne sesongen og der ble det 
påvist lakseparr. Det ble registrert laks i området både i august og september. 
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Vannprøve 
 
Siden utbyggingen av Trinn II var forsinket og detaljene rundt Trinn III ikke klare burde det være 
tilstrekkelig med en vannprøve fra området som skulle kunne gi en pekepinn på nå-sitasjonen. 
Hva er status på vannkildene før vindkraftanlegget kommer med veiutbygging, turbinfundament 
og ikke minst et utall vindturbiner som vil i sin helhet ligge innenfor vannkildene til Storelva. En 
slik prøve ble tatt både i august og september på gunstig vannføring, men man klarte ikke å få 
den ut av terrenget og levert innen fristen på 22 timer som laboratoriet krever for at vannprøven 
skal kunne være godkjent som dokumentasjonsmateriale. 
 
Så til slutt ble prøven hentet etter en mildværsperiode i november. Under her er resultatet som 
viser helt rene og gode normalverdier på vannkildene som renner ned mot Nedre Raggobekk. 
Det vil være et godt utgangspunkt for oppfølging senere, også om Trinn III kommer. Analysen fra 
Labora AS ligger i sin helhet som vedlegg til denne rapporten. Her følger de viktigste resultater 
nå. 
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Diskusjon 
 
Anbefalt videre overvåking 
 
Det mange års undersøkelser har vist er at øvre del av Storelva er overmåte viktig for utvikling og 
bevaring av bestanden av sjørøye og laks i vassdraget. Med de nye undersøkelser i 
sidevassdrag er det grunn til å tro at bestandene utvikler seg i en slags symbiose sammen hvor 
også sidevassdrag har stor betydning både for gyting og mattilgang for ungfisk. Særlig gjelder 
dette Nedre Raggobekk. Der er yngeltettheten både av laks og røye tilnærmet ekstrem. 
 
Det vil være en formidabel oppgave å overvåke uheldige virkninger fra vindkraftutbyggingen. 
Området er stort og vanskelig tilgjengelig, samt at vassdragene i seg selv er vide og lange. Men 
området i Nedre Raggobekk som denne sesongen ble brukt både til kameraovervåking, 
ungfiskeundersøkelse og vannprøver er svært godt egnet til å overvåke den videre utvikling og 
påvirkning som kan komme fra utbyggingen i Trinn II. Enkle undersøkelser som raskt vil kunne 
påvise en negativ trend, og vil gjennom sidebekker og nedbørsfelt favne store deler av Trinn II. 
Endring i vannkvalitet, eller utslipp vil trolig også raskt påvirke yngelbestanden her, som kan 
påvises gjennom elektrofiske og kameraovervåking – samt dokumenteres med vannprøver. 
 
Røya fra Nedre Raggobekk 
	
Det var også i Nedre Raggobekk det ble påvist røye i en (tidlig) smoltifiseringsprosess. Alle som 
ble fanget i ungfiskundersøkelsene var trolig for små til å være blitt sjøvanntolerant. I tillegg var 
det sent i sesongen, så dem var neppe utvandringsklar. Midtveis i Storelva har BJFF siden 2015 
hatt oppgangsregistrering med kamera, grafen under viser oppgang i tid og volum av laks og 
sjørøye.  
 

Her har vi også en egen kategori som er «smårøye», alle 
mindre enn 300 gram og blir registrert under oppgang. I 
denne sesongen hadde man en betydelig oppgang i 
siste uke i juli og de to påfølgende uker i august. (rød 
sirkel). Etter registrering kjenner vi ikke til det videre 
vandringsmønsteret. Kan det være dem etter passering 
gikk rett til Nedre Raggobekk og de tydeligvis svært 
gunstige beiteområder og oppvekstområde. Ellers kan 
det være at bestanden av røye her blir tidligere moden 

og klar for sjøvandringen. 
 

Den «blanke» smårøya er noe som er sett og påvist 
gjennom mange sesonger i vassdraget. Det skjer årvisst 
en oppgang, og ofte kommer mange samlet, som en 
stim – og blir derfor lagt merke til under 
kameraovervåkingen.  
 
Det kan være at denne røya har vært nede i 
brakkvannsonen i elvemunningen på beite siden vår/ 
forsommer, for så å ta en tilbake vandring opp i 
vassdraget igjen i overgangen juli/ august. At det ble 
påvist arten i Nedre Raggobekk i august tilsier at 
forholdet bør undersøkes, både på forsommeren i 

brakkvannsonen i elvemunningen – og senere i øvre del av elva. Den lille bestanden finnes der, 
den er i en smoltifisering prosess, hvorfor.  
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